

# 殉職義工曾敏傑遺孀馬菁繼承丈夫事業

# 致力公益助災童

# 「家盒子」傳大愛

午後，北京的家盒子早教中心，在一群嬉戲玩耍的孩子中間，站着一個身材柔弱、面帶微笑的女士，幹練的短髮加上簡潔大方的連衣裙使這個女士渾身散發着知性美。孩子們有的抓住這個女士的手、有的開心地叫着「馬阿姨」，在陽光的映襯下，這幅畫面顯得格外溫暖、感人。而這個看似弱不禁風的女士就是馬菁——香港義工曾敏傑的遺孀。在過去1年，馬菁化悲痛為力量，努力履行並堅守丈夫遺下的公益事業，將大愛傳遞下去。

■香港文匯報記者 李茜婷、梁文雅  
北京報道



小朋友們在舞蹈匯報演出後與老師合影。「家盒子」提供圖片



「家盒子」的游泳館是一間專業兒童游泳館。香港文匯報記者李茜婷攝



提到公益事業話題，馬菁滔滔不絕。香港文匯報記者李茜婷攝

## 時光倒流至

去年4月，玉樹地震發生後，為了讓那裡的孩子能夠過上一個溫暖的冬天，曾敏傑曾兩赴災區送棉衣、送教具，自己卻在第2次前往災區的途中不幸遭遇車禍，把年僅35歲的生命獻給了玉樹。曾敏傑遇難後，曾太馬菁第一時間趕往玉樹，來不及整理心情的馬菁送走丈夫的遺體獨自回京後，便與公司同事繼續趕赴兩所小學，完成丈夫的遺願：將物資發放給衣單薄的孩子們，將丈夫牽掛玉樹的愛心傳遞給每一個受災兒童。

### 聯愛基金救助貧困家庭

曾敏傑離開後，曾太馬菁這一年來一直致力於公益事業，誓將亡夫遺志和大愛傳遞下去。在馬菁的努力下，由北京家盒子文化有限公司和北京婦女兒童發展基金會共同發起的「曾敏傑聯愛基金」於今年1月底正式啟動，這個飽含義工精神和義工大愛的基金將針對兒童教育、突發災害、貧困家庭等方面的給予救助。

時光飛逝，轉眼一年過去，馬菁始終「戰鬥」在她和曾敏傑共同創建的「家盒子」早教中心。一年來，「家盒子」在馬菁的帶領下開展了一系列的公益項目，提到這些項目，馬菁侃侃而談，她對記者說，這一年裡「家盒子」及「聯愛基金」持續關注了青海省玉樹藏族自治州囊謙縣，並開展了改善偏遠落後小學教學條件的計劃和針對囊謙縣吉尼賽鄉寄宿中心學校兒童心理輔導的計劃。

### 教學理念富特色有個性

熟悉馬菁的人都知道她很喜歡孩子，成立家盒子早教中心正是歸因於此。本報記者專程趕至「家盒子」，探訪馬菁的「快樂王國」，找尋曾敏傑在此留下的生命印記。6,000

餘平米的家盒子承載着無數孩子的童年樂趣，富有特色的教學理念和個性十足的室內設計不單吸引了小朋友更吸引了他們的家長，游泳館、攀爬區、廚藝室到處充滿了孩子們的歡聲笑語。「家盒子」的員工王靜對記者說：「馬菁姐和孩子們在一起時，眼裡都閃爍着幸福的光芒。」

### 玉樹志願者中心做義工

在「家盒子」擔任遊戲指導一職的王靜告訴記者，去年玉樹地震發生之後，曾敏傑曾發動所有員工，盡其所能地籌集棉被和玩具，「當時我也是其中一名援助玉樹的志願者。」她說，曾敏傑和馬菁都很有親和力，從不擺老頭的架子，曾敏傑生前對公益事業更是身體力行，常呼籲「家盒子」的員工回收可樂罐等廢品。「之前，總覺得公益離自己很遠，來到家盒子後，受曾敏傑夫婦的影響，發現公益其實就是心懷感恩做好身邊的每一件小事。」

「家盒子」企業社會責任部主任王震告訴記者，最令他感動的是現在有很多小朋友和他們的家長紛紛參與到「家盒子」的公益事業中。「我們這裡的小朋友在舉辦生日Party時，會在邀請函上寫道：請不要帶禮物，給聯愛基金獻出自己的愛心，就是對我生日最大的祝福。」對於公益事業，馬菁有自己的看法：「很多



中聯辦社工部長張鐵夫與馬菁及「家盒子」工作人員在愛心牆前合影。香港文匯報記者李茜婷攝

有房、有車甚至有堆積如山的奢侈品，尚覺得不夠幸福。我認為，給予才是幸福，幫助別人其實是在成就自己。在公益事業上，你參與了，經歷了，被感動了，也就在提升自己的社會價值。」

## 兒女想爸爸 夢裡聚天堂



曾敏傑生前與妻子女兒合照。資料圖片

「媽媽，我們要是想爸爸了，能不能去天堂看他呀？哪怕只有一會，我們就乖乖地回來……」5歲半的小女兒這樣問着馬菁。每當女兒這樣問自己時，馬菁總是溫柔地告訴她：「可以啊，等你們睡着了就在夢裡去天堂看爸爸。」6歲半的哥哥對妹妹說：「那我們就使勁使勁地想爸爸，晚上就能做夢，這樣就可以見到他。」

### 勇敢母親坦言痛楚

馬菁充滿溫柔的神情透露出對丈夫的無盡思念，她並沒有低聲抽泣，抑或是傾訴苦衷，只是默默地講述，然後面帶微笑的看了看窗外。她的堅強是如此的有力而無聲。

在曾敏傑遇難後一個月，馬菁帶着這對兒女去了一趟三亞。面對碧藍無垠的大海，這位勇敢的母親向孩子們袒露了難言的痛楚。「孩子們如今已慢慢接受了失去爸爸的事實，但還會不經意間提起爸爸。」她告訴記者，「在家裡我們不會刻意迴避這個問題，而是很自然地提起Andy，我不斷告訴自己要學會面對人世間的生老病死，這是自然規律。」

馬菁的同事這樣告訴記者，這一年來，不知多少次公司開會至深夜，但每晚晚上八、九點時，馬菁都會很抱歉地打斷一下說：「對不起，我要先回趟家給孩子講故事，哄他們入睡。」一個小時後，等孩子們都睡着了，她才再返回公司繼續工作。「我能給孩子講故事的時間很少，睡覺對於小朋友來講十分重要，我希望我的陪伴能夠給孩子們足夠的安全感，讓他們知道媽媽是可以依靠的。」

### 子女互信互相依賴

採訪時，馬菁給記者看了一張存在她手機裡的照片：兩個可愛的孩子乘車在去圖書館的路上，哥哥睡着了，不自覺地把頭歪倒在妹妹的肩膀上，妹妹害怕哥哥則一動不動地頂着哥哥的頭。她還拿起一本書為哥哥遮擋陽光，但自己的笑臉卻已被曬得通紅。馬菁說：「我很感動，很欣慰看到兩個孩子能夠互相信任、互相依賴。雖然Andy的離開給我造成了莫大的傷害，但是孩子們的兄妹情卻為我的家庭輸入了另一股暖流。」

## 堅信公益事業 生命影響生命

曾敏傑離開後，馬菁立志要把他們的家盒子早教中心辦得更好，要將曾敏傑生前鍾愛的公益事業做得更好，要讓更多的人得到幫助和關愛，馬菁說：「我會一直履行並堅守這份事業。」

### 張鐵夫關注家盒子

在玉樹地震一周年之時，中聯辦社工部部長張鐵夫專程前往北京，來到馬菁辛苦經營的「家盒子」探望她。張鐵夫除視察「家盒子」外亦十分關注「曾敏傑聯愛基金」一年來的發展狀況。他說：「現在的社會需要像曾敏傑和馬菁這樣的人，更需要這樣無私奉獻的大愛精神。」張鐵夫說，香港社會十分關注馬菁及「家盒子」的動態，社工部亦會盡最大努力給予「家盒子」和「聯愛基金」更多的幫助。「家盒子」企業社會責任部主任王震遞給我們講了一個這樣的故事。在「家盒子」有一位家長，他從「聯愛基金」拿了一個捐款箱到單位去，告訴同事要做一個有關教育項目的公益事業，讓大家都來捐款，之後抱着滿滿一箱子的善款送回來。「做公益的過程中，真的是生命影響生命。」王震說，「其實在內地也有很多人想參與到公益事業中來，只是需要有人去帶動他們，做慈善需要領路人。」

談到慈善給自己的回饋，馬菁坦言：「慈善給予我的是價值。我覺得自己的份量更重了，生命更加豐富，更有意義。」

## 伴侶兼搭檔 孕育家盒子

相戀12年，執手8載，一雙兒女，生命中最好的時光，曾敏傑和馬菁曾一起走過。他們不僅是生活中的伴侶，亦是事業上的搭檔。馬菁神態凝重地告訴記者：「『家盒子』是我和Andy（曾敏傑英文名）共同的事業，如果沒有他，這份事業我肯定做不起來。現在，Andy不在了，我要繼續把『家盒子』做下去，因為Andy一直希望我能做自己喜歡的事。這也是我們為什麼能夠非常和諧的生活在一起的原因。」

### 致力提升早期教育水準

談到創立「家盒子」的初衷，馬菁說：「我和Andy在英國學到了很多不同於內地的先進理念，我們希望把這種理念拿出來共享，讓更多的人受益。」對於「家盒子」的經營理念馬菁有她自己獨到的見解：「內地的一些行業中，除了需要專業人才外，亦需要一些腳踏實地做事的人。『家盒子』一開始就不是以純商業為動機，我和Andy希望通過『家盒子』能夠把中國的早期教育水平提高至國際水準。」

### 兩地有差異工作多難題

曾經遇到任何困難時，馬菁都可以和曾敏傑一起商量、解決，但現在她不得不獨自堅強面對。在做公益的過程中，馬菁曾遇到過很多難題。她說，在對玉樹囊謙縣吉尼賽鄉寄宿中心學校的救助上，由於價值觀和認同感的差異，「家盒子」工作人員與當地政府在協調配合方面曾遇到困難，與家長溝通送孩子們上學的問題上亦會磕磕絆絆。還記得，曾敏傑生前為玉樹組織捐贈的另一批物資，由於玉樹山高路遠，運輸成本太高，至今未能運送至災區。所有的問題，馬菁都在積極地尋找解決的途徑。

如今，香港中華建設基金會和香港無國界社工正在積極的幫助馬菁，解決她在公益事業上遇到的困難。馬菁表示，「雖然沒有了Andy，但現在有一個充滿激情的團隊，有更多的人願意推動慈善事業，力量愈發強大。」

## 記者札記 馬菁憶敏傑 傷心化溫暖

可以想像，有這樣一對夫妻，他們曾經挽手於校園的林蔭路上；他們曾經漫步於倫敦的繁華街頭；他們曾經海誓山盟，相濡以沫；他們曾經攜兒帶女，徜徉在幸福的海洋中。然而曾經的一切隨着曾敏傑的離去而消散，留下了無盡的思念和惋惜。

### 眼中無淚花 堅強有火花

在採訪中，馬菁提到曾敏傑時，給人的感覺不是傷心，而是溫暖。記者不止一次從她的眼睛裡看到，那閃閃綻放的不是悲痛的淚花而是堅強的火花。我們不曾知曉，在她淡定、釋然的眼神背後究竟隱藏了多少不為人知的痛苦煎熬，在她奮戰不息的「家盒子」背後究竟埋葬了多少個以淚洗面的無眠之夜。但馬菁說，是公益讓她找到了自己的人生定位，是慈善將她和悲傷越拉越遠。她會一直堅持下去，彷彿曾敏傑已化成一股強勁的力量，融入馬菁體內，彷彿他從未離開過。

人們不會忘記，更無法忘記港人的無私大愛，無論是黃福榮或是曾敏傑，港人的心時常牽掛着祖國大地，這份情誼會彌久長存，永不消失。